

ЛЕСНОЙ СТОРОЖ

Есть у русского народа загадка: "Бела, как снег, зелена, как лук, черна, как жук, повертка в лес и поет, как бес". Речь идет о сороке-белобоке. В этой загадке как нельзя точно рассказано об окраске оперения птицы. И добавить нечего. Разве только то, что сорока от сороки в одно перо уходится.

В нашей стране обитает один вид. Сорока населяет начальную часть территории России - от западных границ до Забайкалья. Птицы ведут оседлый образ жизни, поскольку летун из ороки неважный - крылья ороткие, полет тяжелый.

Сороки - индивидуалисты. По весне, с первыми теплыми и проталинами, начинаются у них брачные игры. Порезвятся на своих задыбах, разобьются на зры и начинают строить гнезда. И не как попало, а собирают, как правило, самые глухие уголки, вдалеке друг от друга. Самое необычное у сорочьего гнезда - это крыша-купол. Таким сооружением не всякая птица похвастаться может. Бывают случаи, когда сойки отступают от традиции селятся колониями. Но мое удивительное, когда и сооружают гнезда рядом с человеком.

Сорока присутствует в словицах и поговорках, загаках и детских песнях. С

ее поведением связано много примет. В словаре В. Даля приводятся некоторые из них: "Сорока стрекочет - гостей пророчит; сорока в конюшне спасает от домового; сорока нам на хвосту весть принесла; сорока скачет на дому больного - к выздоровлению".

Старые люди наблюдали за поведением сороки и предсказывали погоду: сорока под стреху лезет - к выюге.

О сороке издавна идет худая слава. Она, мол, и вредная - чужие гнезда разоряет, и вороватая, и к тому же болтливая. Не случайно некоторые охотники, увидев белобоку, забывают о зайцах и другой дичи и начинают гоняться за ней.

Действительно, за сороками водятся разные грехи. Весной они иногда разоряют птичьи гнезда, таскают из них яйца и даже птенцов. Бывает, утащат зазевавшегося цыпленка или утенка. При этом проявляют удивительную хитрость.

"Охоча сорока до находки" - гласит пословица. Отсюда и название дал народ ей - воровка. В гнездах сорок находили самые различные предметы, вплоть до чайных ложек и дамских наручных часов. А о колыхах

и монетах говорить не приходится. Блестящие вещи сорока ухитряется красть даже из квартир. Так что оставлять драгоценности на столах, подоконниках при открытых окнах не рекомендуется.

Хотя иногда сороки "разбойничают", все же эти птицы полезны. Стрекотуньи всеядны. Они питаются разнообразной животной и растительной пищей. Однако основа их рациона - насекомые. Длиннохвостые белобоки поедают различных жучков, особенно долгоносиков, щелкунов. Летом птицы собирают на деревьях гусениц, уничтожают пилильщиков. В одном лесу проверяли, насколько аккуратно работали сороки. На нетронутых птицами участках обнаружили до семидесяти гусениц на одном квадратном метре, а там, где подстилку перебрали сороки, на площади около двух гектаров гусениц не нашли вовсе.

... Идешь по лесу, услышишь в тишине стрекотанье сороки - значит, заметила опасность, сигнал тревоги подает. Зря птица волноваться не будет. Вот и получается, что для леса сорока птица не простая - сторож.

Ю. ДУНАЕВ.